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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE CABO VERDE – MG, 

REALIZADA NO DIA 01 (PRIMEIRO) DE ABRIL DE DOIS MIL E VINTE E QUATRO, NO 

HORÁRIO DAS DEZENOVE HORAS. 

 

Ao primeiro dia do mês de abril do ano de dois mil e vinte e quatro, no horário das 

dezenove horas, no Salão Nobre da Câmara Municipal, situado a Praça São Francisco 

de Assis, n° 07, desta cidade, sob a Presidência do Vereador Luiz Carlos Ribeiro, e 

Secretariada pelo Vereador Primeiro-Secretário, Vanderlei Aparecido Braga, reuniu-

se a Câmara Municipal de Cabo Verde, em caráter Ordinário, devidamente convocada 

na forma regimental, com presença verificada dos Senhores(as)Vereadores(as): Daniel 

Galdino Barbosa Filho, João Paulo de Morais, Juscelino Tereza, Luiz Carlos Ribeiro, 

Maísa Renata Batista Gianini, Pedro Sérgio Aparecido, Vanda Célia da Silva, 

Vanderlei Aparecido Braga e Vitor Espedito Megda. Em seguida, o Sr. Presidente 

solicita a Vereadora Maísa Renata Batista Gianini que proceda a leitura de um texto 

bíblico como de costume. Iniciada a Reunião, o Sr. Presidente cumprimenta todos os 

presentes, e agradece a presença de todos nesta Reunião. Em seguida, passa-se a fase 

do EXPEDIENTE, não há correspondências. Em seguida, passa-se ao USO DA TRIBUNA 

LIVRE: O Sr. Presidente consulta os(as) Senhores(as) Vereadores(as) se estão de 

acordo em conceder a palavra ao Sr. Antônio José Alves que falará sobre os problemas 

existentes no Bairro Chapadão e manifestação de agradecimentos. Estando todos(as) 

Vereadores(as) de acordo com a concessão da palavra, passa-se a palavra ao Sr. 

Antônio José Alves por cinco minutos, tempo este, determinado pelo Regimento 

Interno e Resolução 02/83 desta Casa Legislativa. De uso da palavra os Sr. Antônio 

José manifesta agradecimentos aos Vereadores(a) João Paulo de Morais, Pedro Sérgio 

Aparecido e Maísa Renata Batista Gianini por toda ajuda na realização das festas 

ocorridas no Bairro Chapadão. Agradece ainda, ao Secretário de Obras Sr. Romilton 

Dias Filho pelo pronto atendimento e realização de seus pedidos. Comenta sobre um 

problema que vem ocorrendo com o transporte escolar do Distrito de Serra dos Lemes, 

onde o veículo está transitando com superlotação de alunos e segundo informações 

alunos estão sendo deixados para traz na saída das aulas, assim pede uma providência 

urgente. Comenta sobre rede de esgotos correndo a céu aberto no loteamento São 

Francisco próximo ao Bairro Chapadão, causando mau cheiro e grande incômodo aos 

moradores do local. Fala da necessidade de instalação de um banheiro e água no 

parquinho infantil do Bairro Chapadão. Informa que a academia ao ar livre que existia 

na pracinha da saída do Bairro Chapadão foi retirada pela administração, foi 

desativada, deixada sem utilidade a população e nada de melhoria foi feito no local. 

Comenta sobre os cachorros abandonados pelas ruas do Bairro Chapadão, lembra que 

em ano eleitoral prometeram a construção de um canil, mas nada foi feito até o 

momento. Fala de um local clandestino criado para a colocação dos cachorros no Bairro 

Chapadão e das voluntárias protetoras dos animais que não medem esforços para 

conseguirem ração e medicamentos para estes animais, deixa todo seu agradecimento 

e reconhecimento a estas pessoas solidárias a causa animal em nosso Município. 

Ressalta que foi dito aqui nesta Tribuna que o Vereador Paulinho não faz nada para o 

Bairro Chapadão e isso é uma grande inverdade, pois ele faz muito pelo Bairro sim, 

faz muitos requerimentos desde o início de sua gestão, mas não é atendido pela 
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administração. Comenta sobre o problema de trânsito pesado descendo pela Rua Rio 

de Janeiro, a qual é muito íngreme, diz que há tempos vem pedido a instalação de um 

quebra molas e uma placa de sinalização indicando “proibido descida de veículos de 

carga” por esta rua, mas nada é feito pela administração. Parabeniza o Vereador 

Paulinho mais uma vez pelo trabalho realizado nos Bairros Chapadão, Nova Cabo 

Verde e São Benedito e diz que o Conselho de Bairro do Chapadão já está com dinheiro 

ganho para cobertura da quadra de esportes do Bairro. Diz que o Conselho tem dez 

computadores para serem utilizados pela comunidade, mas está esperando a parceria 

prometida da Prefeitura até hoje para este funcionamento. De uso da palavra o 

Vereador Paulinho diz ter requerido a administração por diversas vezes a manutenção 

do parquinho, instalação de bebedouro e banheiro no local, mas nada foi feito e os 

brinquedos que poderiam estar instalados no Bairro Chapadão estão abandonados 

debaixo de um bambuzeiro próximo ao centro de eventos, sem nenhuma serventia a 

população. Manifesta seu agradecimento ao trabalho realizado pelo Sr. Antônio José 

no Bairro Chapadão. Lembra seus diversos pedidos de instalação de quebra molas e 

placa na Rua Rio de Janeiro também. O Vereador Daniel Barbosa Galdino Filho 

comenta que há três anos e quatro meses vem pedindo a construção deste quebra molas 

e instalação de placa de sinalização na Rua Rio de Janeiro e não são atendidos, é uma 

vergonha e um desrespeito com a população. Há anos pedem a instalação de um 

bebedouro e construção de um banheiro no parquinho do Bairro Nova Cabo Verde e 

nada é feito, as crianças que lá frequentam precisam ficar pedindo água aos vizinhos. 

Lembrando que estes brinquedos que estão abandonados próximo ao parque de eventos 

foi motivo de discussões aqui nesta Casa com a promessa de que seriam instalados no 

local, mas nada foi feito até o momento os brinquedos estão se deteriorando, 

abandonados e sem nenhuma utilidade para as crianças. Pede a administração que tenha 

piedade, atenda os pedidos que aqui são feitos e atendam a população dos Bairros 

Chapadão, São Benedito e Nova Cabo Verde. O Vereador Pedro Sérgio Aparecido 

agradece as palavras do Sr. Antônio José Vice-Presidente do Conselho do Bairro 

Chapadão e se coloca sempre a disposição no que puder contribuir e ajudar na 

realização dos trabalhos no Bairro. De uso da palavra a Vereadora Vanda Célia da Silva 

comenta que a respeito dos cães de rua também são responsáveis pelos mesmos 

juntamente com os protetores existentes em nosso Município, lembra que 

trimestralmente fazem prestação de contas ao Ministério Público e o Município está 

trabalhando junto a causa de acordo com o compromisso assinado junto ao Ministério 

Público e a orientação é para que não seja construído canis nas cidades, pois os 

cachorros de rua precisam receber alimentos, água e medicamentos, mas não podem 

ficar presos e isolados num depósito de cães, a orientação que se têm é que se previna 

castrando estes animais evitando assim a procriação e aumento desordenado destes 

animais de rua. Diz que se trabalha a conscientização das pessoas de que é proibida por 

Lei a soltura e abandono de animais no Município, trata-se de crime.  Lembra que no 

dia de hoje iniciou-se o trabalho de castração de duzentos animais para famílias que se 

enquadram no quesito baixa renda com renda per capta de até trezentos reais. O Sr. 

Antônio José indaga se não pode ficar um homem responsável para captura destes 

animais, pois é muito difícil para uma mulher realizar esta captura sem os materiais de 
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proteção necessários. A Vereadora Vanda diz que o Sr. Júlio fica responsável por esta 

captura e encaminhamento a clínica para realização de castração e depois busca-se um 

lar interessando em adotar este animal, caso não se encontre solta-o novamente nas 

ruas. O Sr. Presidente pede que as pessoas que presenciem a soltura e abandono dos 

animais, que denunciem a Polícia Militar, no 190. Agradece a presença do Sr. Antônio 

José nesta Casa nesta noite, trazendo as reivindicações da população do Bairro 

Chapadão.   Em seguida o Sr. Presidente consulta o Vereador Segundo- Secretário, Sr. 

Pedro Sérgio Aparecido, se há inscritos para utilização da palavra livre. Este informa 

que estão inscritos os(as)Vereadores (as): Vanda Célia da Silva e Vanderlei Aparecido 

Braga para utilização da palavra livre. De uso da palavra a Vereadora Vanda comenta 

que no dia de hoje, 01/04/2024 iniciou-se o trabalho de limpeza e retirada de entulhos 

no prédio da Casa da Cultura, lembra que este local está abandonado desde o ano de 

2010 e que num primeiro momento a administração atual visou as prioridades na 

educação e agora conseguiu-se iniciar esta ação para futura reconstrução da Casa da 

Cultura, a qual em breve estará toda restaurada e com seu lugar próprio para 

funcionamento, pois hoje encontra-se funcionando na galeria JLF, local alugado pela 

Prefeitura. De uso da palavra o Vereador Vanderlei Aparecido Braga faz a leitura de 

uma resposta a ele enviada por parte do Deputado Antônio Carlos Arantes, de um 

pedido que fez de instalação de uma academia ao ar livre no Bairro São Miguel, 

conforme segue: Com nossos cordiais cumprimentos informamos que recebemos 

solicitação de academias ao ar livre, para seu município. Salientamos que adicionamos 

em nossa planilha de futuras emendas, sendo certo que a solicitação será analisada no 

momento oportuno. Estamos à disposição para eventuais esclarecimentos. Diz que este 

pedido é antigo e que um proprietário do Bairro até disponibilizou o local para 

instalação dos equipamentos da academia, mas infelizmente com esta resposta é visível 

que não será atendido. Ressalta a importância das emendas enviadas ao Município pelo 

Deputado, mas na sua opinião ainda é muito pouco, a população cabo-verdense merece 

mais e diz ficar muito triste com esta situação. A Vereadora Vanda solicita um aparte 

e diz que também solicitou uma academia ao ar livre para ser instalada no Distrito de 

São Bartolomeu de Minas, mas ainda não foi atendida. Assim, sugere que todos (as) 

Vereadores(as) reiterem seus pedidos a cada Bairro e Distritos de nosso Município 

novamente aos Deputados, pois trata-se de uma necessidade para o cuidado da saúde e 

bem estar das pessoas, trata-se de um investimento a longo prazo, pois as pessoas a 

partir da prática de exercícios se tornam mais saudáveis e felizes. O Vereador Vitor 

Espedito Megda parabeniza a fala dos nobres Vereadores(as) que o antecederam e diz 

que também requereu a instalação de uma academia ao ar livre no Bairro Serra Escura 

e parquinho infantil no Bairro Estes mas até o momento também não foi atendido, 

assim diz que a Câmara precisa agir em conjunto para que os pedidos sejam atendidos 

e a população seja beneficiada com estas instalações, lembrando que os proprietários 

destes Bairros citados disponibilizarão o espaço para instalação dos equipamentos. Na 

sequência, passa-se a ORDEM DO DIA.  O Sr. Presidente consulta os Senhores(as) 

Vereadores(as) se estão de acordo com a suspensão da leitura da Ata de acordo com a 

Resolução 006/2013. Os Senhores(as) Vereadores(as) se manifestam favoráveis à 

suspensão da leitura das Atas das Reuniões Ordinária e Extraordinária, pois já vieram 



33 
 

até a Secretaria antes dessa Sessão e procederam a leitura das mesmas, averiguando 

seus conteúdos. As Atas são aprovadas pelos(as) Vereadores(as) presentes, sem 

emendas.  Como não há Projetos para serem encaminhados, passa-se a solicitação de 

envio dos Requerimentos pelos Senhores Vereadores(as), indaga se algum Vereador(a) 

deseja comentar ou fazer algum requerimento verbalmente. De uso da palavra o 

Vereador Pedro Sérgio Aparecido requer que seja instalada uma lixeira nas 

proximidades da Unidade Básica de Saúde (UBS) do Distrito de São Bartolomeu de 

Minas, pois devido o grande fluxo de pessoas no local, muito lixo fica espalhado pelo 

chão, causando grande poluição visual e ambiental. Reitera pedido de instalação de 

alguns bancos próximos a este mesmo local, pois, as pessoas que aguardam por 

atendimento na UBS não têm onde se sentarem, permanecendo em pé por muito tempo. 

De uso da palavra o Vereador Daniel Barbosa Galdino Filho requer que seja instalado 

um poste de iluminação pública ao final da Rua Lamartine Figueiredo, Bairro Polenghi, 

pois o local é muito escuro e os moradores nesta rua se sentem inseguros. Requer ainda, 

que seja realiza a poda de uma árvore de grande porte nesta mesma Rua, pois a copa 

da mesma está atrapalhando a pouca iluminação lá existente. Requer que seja instalada 

placa de sinalização “Proibido trânsito de veículos de carga” na Rua Rio de Janeiro 

e que seja construído um quebra molas na referida rua também, para que motoristas 

imprudentes não desçam em alta velocidade pelo local, colocando em risco a vida dos 

pedestres e residentes desta rua. De uso da palavra a Vereadora Maísa Renata Batista 

Gianini agradece as palavras do Vice-Presidente do Conselho do Bairro Chapadão, Sr. 

Antônio José e diz ser uma satisfação ver o trabalho ativo e de parcerias realizado 

naquele Conselho. Salienta que o trabalho em conjunto agiliza a execução dos pedidos 

em benefício a população. Sugere que seja elaborado por esta Câmara Municipal um 

pré-projeto indicando ao Executivo os Bairros e Distritos onde necessitam da 

instalação de academias ao ar livre, parquinhos infantis para nossas crianças e 

melhorias nos já existentes. Lembra que nossa Cidade, como todo país está 

envelhecendo e precisamos de criação de projetos com responsabilidade no cuidado 

físico e saudável para todos. Assim, sugere que os profissionais responsáveis pelas 

atividades físicas realizem um rodízio de atendimento as pessoas nestas academias ao 

ar livre, para que as pessoas tenham um melhor desempenho e cuidado na realização 

de seus exercícios físicos. Lembra ainda, que a maioria dos locais onde são instalados 

estes equipamentos, os mesmos são vandalizados e destruídos, cita o caso dos 

bebedouros instalados do lado de fora do prédio da Câmara os quais também foram 

vandalizados, um bem público instalado tão recentemente para matar a cede de quem 

passa aqui por perto e já foi danificado, triste realidade. Assim, deixa esta sua sugestão 

de elaboração de pré-projeto de instalação de academias nos Bairros com auxílio dos 

profissionais da área de educação física dando suporte as pessoas na prática dos 

exercícios físicos. Diz ter sido procurada por donos de comércio, os quais a 

questionaram sobre a entrada de vendedores ambulantes em nosso Município, 

principalmente em período de colheita do café. Os comerciantes pedem a revisão desta 

taxa cobrada, uma vez que a mesma é insignificante diante das vendas que os 

ambulantes realizam, pois se instalam em qualquer ponto estratégico da cidade, sem 

nenhum controle e os comerciantes fixos que pagam seus impostos e aluguéis de 
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estabelecimentos, amargam o prejuízo da grande diminuição de suas vendas diante 

destes ambulantes. Assim, pede que haja uma atualização e revisão do Código de 

Posturas do Município, para uma cobrança mais justa desta taxa estabelecida aos 

ambulantes. Precisamos de um olhar mais atento aos nossos comércios locais, para que 

estes comerciantes não desanimem e fechem seus estabelecimentos que tanto 

contribuem ao nosso Município. Requer encarecidamente providências quanto aos 

bloquetes soltos da Rua Frei Martinho, pois vários veículos foram danificados ao 

passarem pelo local, além do perigo de pedestres caírem e se machucar nestes bloquetes 

soltos, pois grande parte desta rua não possui calçada para o uso dos pedestres. Ressalta 

que o não atendimento aos pedidos dos Vereadores dá impressão de que os(as) 

Vereadores(as) não fazem nada como representantes da população, o que não é 

verdade, se faz necessário um olhar mais atento da administração com relação aos 

nossos pedidos. O Sr. Presidente comenta sobre o valor irrisório de multa cobrada dos 

proprietários de terrenos que não procedem a limpeza dos mesmos, diz que eles 

preferem pagar as multas que pagar um dia de serviço para a realização da limpeza dos 

mesmos, assim, se faz necessária uma mudança e atualização destes valores cobrados 

no Código de Posturas do Município. O Vereador Daniel solicita um aparte e diz ter 

requerido providências ao Executivo quanto a taxa de limpeza dos terrenos cobrada 

dos proprietários e ele respondeu que o que está estabelecido no Código de Posturas 

do Município está sendo seguido e não é esta resposta que queremos, e sim uma 

atualização e aumento de valor desta taxa cobrada. A Vereadora Maísa sugere que o 

valor dessa multa para limpeza dos terrenos seja triplicado, pois a DENGUE a cada dia 

está aumentando mais. A Vereadora Vanda comenta que se faz necessário uma atitude 

diferenciada com relação aos proprietários dos terrenos e aos terrenos da própria 

Prefeitura, providenciando a limpeza e conscientização de todos, pois estamos vendo 

em toda região casos de DENGUE com vítimas fatais e isso é muito preocupante. 

Requer que seja instalada uma placa de sinalização indicando “PROIBIDA DESCIDA 

DE VEÍCULOS DE CARGA” na Rua Reverendo Eduardo Carlos Pereira, no Distrito de 

São Bartolomeu de Minas, pois já aconteceu acidente com veículo que adentrou no 

quintal da casa localizada abaixo desta Rua, trata-se de uma Rua muito íngreme e que 

não poderia ocorrer descida de veículos pelo local. Que a administração analise a 

melhor forma desta instalação de placa de sinalização na mesma. De uso da palavra o 

Vereador João Paulo de Morais reitera pedido de manutenção e cascalhamento da 

estrada rural que dá acesso ao Bairro Santa Luzia, pois a colheita do café se iniciará 

em breve e esta estrada está em estado precário de conservação, dificultando o trânsito 

de veículos pelo local. Requer que seja realizada manutenção no calçamento na Rua 

Vereador Joaquim Pedro da Silva, Bairro Nova Cabo Verde, altura do nº 26, pois o 

calçamento afundou e encontra-se um grande buraco no local, atrapalhando o trânsito 

de veículos por esta rua. De uso da palavra o Vereador Vitor Espedito Megda diz que 

a quadra esportiva do Bairro Coelhos já foi construída, mas o alambrado lá instalado 

vai até uma determinada altura, não chega até o teto,  e por permanecer fechada as 

crianças escalam este alambrado e pulam para o lado de dentro da quadra e em pouco 

tempo este alambrado estará destruído. Assim, pede a administração que deixe a quadra 

aberta, ou coloque alambrado até em cima junto ao teto ou que designe uma pessoa 



35 
 

responsável para abertura e fechamento da mesma, pois da forma como estão subindo 

no alambrado, correrão riscos de se machucarem e também danificar todo alambrado 

instalado recentemente. De uso da palavra o Vereador Vanderlei Aparecido Braga pede 

que seja transmitida algumas fotos da pavimentação asfáltica executada na estrada rural 

que dá acesso ao Distrito de Serra dos Lemes, onde mostra alguns trechos com 

rachaduras e afundamento na pavimentação e que precisam ser restauradas pela 

empresa PAVIDEZ responsável pela obra, antes que a garantia da obra se expire. 

Assim pede que seja oficiado ao Executivo e a PAVIDEZ pedindo providências 

urgentes. O Sr. Antônio José Alves solicita a palavra novamente e diz que na quadra 

de esportes do Bairro Chapadão atua a Sra. Andréia excelente profissional em educação 

física, assim, sugere que a academia ao ar livre seja instada em um espaço aos fundos 

desta quadra para que esta profissional instrua as pessoas como fazer os exercícios 

físicos de forma correta e ainda, para que os equipamentos instalados não sejam 

danificados por vândalos, pois neste local será possível cuidar melhor dos mesmos. 

Pede ainda que seja disponibilizados materiais esportivos para o Bairro, como bolas 

por exemplo, pois as crianças, jovens e adultos não tem como praticar esportes no local. 

O Sr. Presidente diz que transformará em Ofício ao Executivo todas as reivindicações 

feitas pelo Sr. Antônio José Alves para devidas providências. Sugere aos(as) nobres 

Vereadores(as) que especifiquem seus pedidos e destinação para cada Bairro ou 

Distrito e os reiterem a seus deputados de forma individual, para que cada um acione 

o Deputado ao qual representa.  O Sr. Presidente consulta todos(as) Senhores(as) 

Vereadores(as), se estão de acordo com o envio dos Requerimentos. Todos(as) se 

manifestam favoráveis. Todos requerimentos serão enviados em nome desta Casa 

Legislativa. A gravação desta Reunião fica salva em arquivo eletrônico em sua 

integralidade, caso haja alguma dúvida por parte de algum(a) Vereador(a) sobre sua 

fala, devendo o(a) Vereador(a) se manifestar em tempo hábil, para a devida correção, 

antes da aprovação desta Ata. Nada mais havendo para, para constar, agradece a 

presença de todos e deixa marcada a próxima para o dia 08 de abril de 2024. E eu 

Assessora Legislativa, lavro a presente Ata que, depois de submetida ao Plenário, se 

aprovada, vai por todos assinada. 

_________________________________   __________________________________ 

Daniel Galdino B. Filho    João Paulo de Morais 

 

_________________________________   __________________________________ 

Juscelino Tereza       Luiz Carlos Ribeiro  

    

_________________________________   __________________________________ 

Maísa Renata Batista Gianini   Pedro Sérgio Aparecido 

    

_________________________________   __________________________________ 

Vanda Célia da Silva      Vanderlei Aparecido Braga 
 

_________________________________   

Vitor Espedito Megda 
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